

**Szerkesztőségi iroda:**  
Csik-Szereda  
**Györgyjakab Márton**  
könyvkereskedése  
bóna  
a lap szellemi részét illető  
közlemények,  
előzetési pénzek és hír-  
dészek kizárandók.

# CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.  
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

**Előzetési ár:**  
Egész évre 4 frt.  
(Külföldre) 6 frt.  
Félévre 2 frt.  
Negyedévre 1 frt.  
**Hirdetési díjak**  
a legolcsóbban számítottak  
Bélyegdíjért külön minden  
beiktatásnál 30 kr.  
**Nyilttéri cikkek**  
soronként 10 kr-ért közöl-  
tetnek.

Felelős szerkesztő: **Dr. Bocskor Béla,**

Kiadó- és laptulajdonos: **Györgyjakab Márton.**

FŐMUNKATÁRSÁK: **Hochschild Lajos** Gyergyóban.

**Vitos Mózes** a központban.

**Embery Árpád** Udvarhelymegyében.

## A Gyergyóban felállítandó kő- és márványfaragó szakiskola.

I.

A székelynek szép multja van, a dicsőség fénye aranyozza be, csodás tetteit hirdeti a történelem, hősi nevét himes szárnyain hordozza a költészet. Jelene azonban sivar képet mutat. Olyan, mint a pusztaság, melyet az áldás, az eső nem jár, hol az éltető források kiapadtak, sőt a gyökér is, melytől a természet kizöldül s új életet nyer, népünk életének talajában kezd kiszáradni. Áldás, reform után soványog minden tér.

Pedig e nép nem csupán a múlté, hanem joggal várhatja a jobb, türethetőbb jelent és egy boldogabb jövőt. A jövőben reá nagy nemzeti szerep vár, hogy fentartva Erdélyben a magyarságot s erőssége legyen az idegen fajok közt a nemzeti eszméknek s kulturának.

Azon túl vagyunk már, hogy azt fejtegetjük, mi szerint a székelység bajainak orvoslása, érdekeinek támogatása, közgazdasági viszonyainak javítása nem partikuláris, hanem országos érdek.

A székelységnek jobb létet s biztosabb jövőt azonban csakis az ipar meghonosítása által teremthetnek.

Egy félszázad óta irnak és beszélnek a magyar iparról s csak a legutóbbi időben fordult felénk a közvélemény s az országos figyelem, pedig már kezdetben is észrevehették volna, hogy e vidék egyenesen predestinálva van az iparra s a magyar iparban jelentékeny helyének kell lennie a Székelyföldnek is. Teljes magyar ipar csakis ennek a vidéknek bevonásával képzelhető.

Örülünk, midőn tapasztaljuk, hogy nemcsak a társadalom, hanem a kormány is belátta ezt s a Székelyföldre is kezdi beütni az ipari szakértelmet s kezdi lerakni az ipar alapjait.

Mint lapunkból olvashattuk, a kormány figyelme újabban is Gyergyó felé irányult s a kereskedelmi miniszter hajlandó Gyergyó valamelyik

községében egy kőfaragó tanműhelyt állami költségén felállítani.

Azt is megérthettük, hogy e mozgalom derék főispánunk kezdeményezésének köszönhető. Jól tudtuk, hogy a nemzetgazdaság is egyik kiváló erős oldala, s a nemzetgazdaság iránt nemcsak meleg érdeklődést, hanem ebben kiváló képességet is tanusít, minek már számtalanszor fényes tauujelét adta. S hogy ez így van, megyénknek, de különösen a gyergyói résznek nagy szerencséje, mert ezen üdvös munkálkodása által a megélhetésnek új, meg új forrásait fakaszthatja fel nálunk, kenyeret adhat a birtokából kifogyott szegény néposztálynak s feltartóztathatja a különösen Gyergyóban nagymértékűvé vált kivándorlást. Megyénknek, de különösen Gyergyónak hálája kíséri derék főispánunkat ezen üdvös munkálkodásában.

Minden intézmény csak úgy lesz életrevaló, csak úgy verhet gyökeret, ha kedvező viszonyokra talál, s ha valamely vidéken egyes iparágakat akarunk meghonosítani, nagyon meg kell figyelni egy a természeti, mint a népeleti viszonyokat. Bizton állíthatjuk, hogy a kőfaragásnál alkalmasabb iparágat nem számíthatnánk Gyergyónak. Ezen ipar nálunk nem is ismeretlen, több községben üzik ezt, mint házi ipart s a márványfaragást a szárhegyi és tekerőpataki bányákban meg is kezdték; itt tehát erre a népnél is meg van a természetes hajlam és képesség. Vidékünk természeti viszonyai pedig erre az iparra oly kedvező feltételeket tárnak elő, hogy ezekhez hasonlót tán egy vidék sem az országban.

Gyergyónak majdnem egész területét a Kárpátok és a Hargita borítja el hegyekkel, melyekben a természetnek dus kincsei, jól értékesíthető ásványai vannak felhalmozva. Mindez azonban most még holt és gyümölcstelen birtok s értéktelenül fognak a föld alatt heverni mindaddig, míg a megfelelő szakképesség meg nem honosul nálunk. Ide szakértelem kell, mely a kincsek tárházát felnyissa, előhossa a föld rejtekéből a sok értékes

ásványt, melyek nagy mennyiségben és kitűnő minőségben találhatók.

A sok hasznos ásványnak egész hosszú sorát említhetjük fel, melyben a kőfaragás kimeríthetetlen anyagra talál. Ilyenek: az agyagkő, homokkő, kvarc, a fehér, fekete, veres és szürke márvány és más mészkő, gránit, viaszopál, faopál, szerpentin, szienit, trachit.

## TANÜGY.

### Tanító gyűlés.

Csik-Tusnád, nov. 17.

A „csiki róm. kath. tanító-egyesület“ alsíki járásköre folyó évi november 14-én Csik-Szentléleken Baka József elnökle alatt tartotta rendes őszi gyűlését. Jelen voltak: Éltés Elek kir. tanfelügyelő, Antal József helybeli plebános, Ince Ignác pártoló tag. A rendes tagok pár kivétellel — mind.

Gyűlést megelőzőleg az odaváló plebános olvasó szent misét végeztet, mi alatt a már akkor szép számmal megjelent tagok négyes karban zengették a „Laboruk oltárodnál“ és „Üdvözlégly Oltári szentség“ kezdetű egyházi énekeket.

Ennek végeztével az iskolaterembe vonult testület Imecs Mózes helybeli kántortanítónak a földrajzból IV. oszt. növendékeivel tartott gyakorlati tanítását hallgatta meg. A tanítás befejeztével a tanoncok elbocsátatván Baka József elnök talpra esett beszéddel nyitotta meg a gyűlést. Megnyitójában kifejti, hogy mily nagy lendületet adnak népiskolai tanügyünknek a tanítói tanácskozások; majd áttér a tanítások fölött tartott bírálatokra, mint olyanokra, melyek az egyleti gyűlések sarkpontját képezik s szól az egyes bírálok magatartása s álláspontjaik mikéntjéről kifejezvé, hogy ekkor az észnek fegyverével harcolunk, mert érvek által emeljük nézeteinket érvényre, érvek által győzzük le az ellenkező véleményt; s a vitatkozások csak úgy felelnek meg céljuknak, ha

## A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

### Párbaj.

(Folytatás.)

Carubicnek pedig nem történt semmi baja. A nevezetes és rettenetes párbaj ismeretlen maradt volna ha Carubic maga nem mondja el a részleteket. Megjegyzendő, hogy ő gascogne-i születésű volt.

Ha ezentul azt mondták neki:

— X. fűgét mutatott neked és te nem szóltál semmit.

— Y. megfricskázott és te csak feljajdultál; mit jelentsen ez?

Ő csak komolyan és fájdalmas lemondás hangján így szólt:

— Mióta a vastag őrnagygyal volt affairém, megesküdtem, hogy nem verekszem meg többé.

Carubic lett az „egészen kiszült“ második tanuja.

Tripotot elmondja Carubicnek az esetet:

— Röviden a dolog kövekezőleg áll: Barátunkat egy ur, a kinek tele van a szája, eredeti embernek nevezte. Az az ur ült, mikor ezt a sértést elkövette.

— Ülve!.. Mikor állt fel?

— Nyomban a kihívás után.

— Világos, hogy meg akart minket sérteni.

A becsület nemcsak meg van sértve, de meg is van támadva!

— Szerencsére a fegyverek választása tőlünk függ, — szólt Tripotot.

— Akkor pisztoly mellett vagyok, mert ahhoz értek! — kiáltott „egészen kiszült“.

— Akkor lehetetlen! Nem nyujthatunk segédkezet egy gyilkossághoz.

— De én nem értek a kard kezeléshez.

— Az az ön baja; első a becsület!

— Az ördögbe! Minek mondtátok hát, hogy tőlünk függ a fegyver választása?

Carubic sértődve így szólt:

— Semmi megegyezést! Ránk biztat-e a becsületet, igen vagy nem? ha igen, akkor bizd ránk a dolgot.

Mikor „egészen kiszült“ távozott, így szólt magában:

— Ej mit! Ezek untatnak örökös fecsegésükkel a becsületről.

S mivel épen a Jouffroy-átjárójánál volt, megszólított egy arra menőt:

— Uram, hogyan értelmezi ön a becsületet? Az idegen, a ki diszműáros volt, így válaszolt: „Olyan portéka ez, melynek ma már nincs kelete.“

A második így felelt: „A becsület annyi, mint meghalni zászlójáért.“

S ismét egy másik: „Lejárat napján pontosan kifizetni tartozásait.“

Az utolsó: „Becsület az, ha valaki nem árulkozik a bíró előtt cimboráira.“

„Egészen kiszült“ nagy zavarba jutott.

— Uram, ez nem az én nézetem. Kedvem volna az egész tréfáról lemondani.

De e pillanatban a főfelügyelőt pillantotta meg, a ki megvetéssel nézett rajta végig. Mintha csak azt akarta volna mondani

— Mit? Hát ön még él?!

— Átkozott főfelügyelő! mormogott magában „egészen kiszült“ — ha ő nem volna, most együtt mulatnék rokonommal, a helyett, hogy élete ellen török!

\*

Baraide vivómesterhez indult és előadta neki az ügyet.

— Nagyon helyes! Belátom, hogy a becsület meg van sértve. Hány év óta kezeli a kardot?

— Még soha sem volt kard a kezemben.

— Helyes! Majd mutatok olyan vágást, mely kilencz esetben tíz közül sikerül.

S álló egy óráig gyötörte a híres vágással. De aztán szentül meg volt győződve, hogy ő lesz a győztes.

Estefelé „egészen kiszült“ barátaival találkozott, a kik így szóltak hozzá:

— Minden jól megy; holnap reggel eleget tehetsz vérszomjadnak. Válgunk el, nehogy magunkra vonjuk a rendőrség figyelmét.

S a két tanu végig sétált a boulevardon s minden arra menőt megállított, hogy elmondja neki a holnapi párbaj történetét.

... Az ágya mellett égő lámpa fényénél

a vitakozó fél nem engedi magát tulragadtatni, nem játsza tulzotlan az oktatni vágyás szerepét, hanem benne csak az egyszerű eszmecserélő mutatkozik; ha ildomoság, eszélyesség és szerénység vezetii ilyetén föllépésében; csak így érheti el, hogy az ügy, melynek szolgál, diadalmaskodjék, hogy ellenvéleményese ne legyőzött tehetetlen ellenfél, hanem az ügynek megnyert munkás ember maradjon; így azt, hogy elvei melyekért küzd, elfogadtassanak. Szóval: eszmecseréinkben mindig magát az ügyet, annak érdekét tekintsük s ne magunkat. „Ezen életelv mellett nagyon természetes, hogy a kedves „én“ dicavágyó érdeke szenvedni fog az ügy javára, míg ellenkező esetben hirnevesek lehetünk ugyan, de a védett ügynek nem fogunk nyerni híveket“.

Elnök megnyitója — láthatólag — hatással volt a tanítótestületre, mit a tagok viharosan ki törő éljenzéssel fogadtak.

Ezután a mult Csik-Fitódon tartott tavaszi gyűlés jegyzőkönyve olvastatott, mi ellen semmi észrevétel nem tétetvén, szokott módon hitelesített.

Most az Imets tagtárs által tartott gimn. tanítás bírálatára került a sor, mely bírálatban a többek között tevékeny és jelentékeny részt vett Todor István, ki minden gyűlésen kiválóan ujjabb jelét adja szakavatott, ügybuzgó egyleti munkáságának.

Az érdekes és tanulságos eszmecserékkel meg ejtett bírálat után, a gyak. tanításra a gyűlés véleményét elnök abban jelentette ki, hogy az sikerült.

Kajcsa József szentsimoni tanító egy igen szépen sikerült szavaltatot tartott, melyet a gyűlés lelkesült éljenzéssel fogadott.

Tárgyaltatott Tamás Imrének még a mult gyűlésen tett s elvileg elfogadott s a jeleni gyűlés tárgysorozatában is végleges elintézés végett felvett azon indítványa, melyben az Alesik járásköri tanító-egyesület könyvtárának létesítése célozattik.

Gyűlés ezen indítványt egyhangulag elfogadja, a könyvtár alap javára fizetendő évi tagsági díjakat évenként 20 krban állapítja meg, s befizetését minden tavaszi gyűlés alkalmakor tette a tagokra nézve kötelezővé. Könyv- és pénztárnokul Péter Balázs csikszentmártoni tanítót választotta meg.

Kajcsa József felhossa, hogy mintán köztudomás szerint Baka János csikszentmártoni veterán kartársunk már szinte negyedszázad óta minden gyűlésre való összejövelelünkkel, valamint más ünnepélyes alkalmakkor a multban úgy, mint a jelenben a legzivesebben, odaadó készséggel és ismert szakértelmével vezette s vezeti az egyesület énekkarát, sok szép darabot saját kezüleg dolgozott ki és osztotta szét 'az egyes tagok között

ingyen; ezek oly érdemek, a melyek az egylet részéről hálát, elismerést és köszönetet kívánnak, a mivel adózott is tényleg az egylet nevezett kartársra iránt, de ő jegyzőkönyvileg óhajtaná megörökítve látni ezen elismerést, hálát és köszönetet. Todor ezzel kapcsolatban indítványozza, hogy az egyesület alakuljon dalkörre és ennek karnagyává is Baka János választassék meg.

Gyűlés hálás elismeréssel és egyhangu nyilatkozattal mondja ki, hogy Baka Jánosnak említett a méltatott érdemeiért jegyzőkönyvi köszönet szavazzassék, valamint azt is, hogy a jövő gyűlésen dalkörre alakul és a tagok kötelezőleg lépnek abba s karnagyává fogja választani említett kartársat, ki most igazolt ok miatt nem jelenhetett meg.

(Folytatása következik.)

### Bál a csikzsögödi égettek javára.

Bál, igenis kérem, ha Csillag nagytermébe valaki f. hó 18-án, szombaton este bepillantott, mikor Mózner bácsi az utolsó csillárt is felgyújtotta s a fényárban uszó terem közepén összefont karokkal legeltette szeméit a japáni sátor dekorált falain, majd meg kényelmes pozéba vetette magát egy kaczár piros divánon, s szitta a kelet indiai trapikus növény világ balzsamos illatát — mondom — ha valaki az e perczben üres terembe pillantott, eltekintve Mózner bácsitól, a ki Mózner nénivel együtt egy keleti bokor tövében gyönyörködött művök sikerén. A szemlélő csakugyan báli termet látott maga előtt s önkénytelen szaladni készült, hogy frakkot huzzon s megjelenhessék ott.

Pedig hát ott nem volt bál, hiszen a meghívó is mutatta, a helyi lap hasábjai is hirdették, hogy házias tánczestély készül. S ugy is volt, mert a szépen díszített bálhoz is beillő nagytermet este 9 órakor egyszerűségben tündöklő bájos szilfidek töltötték be, a felhangzó muzsika hangjánál ropogott, pattogott a csárdás, szilaj kedvvel csapott le Terpsihore Istennő az első fordulójánál, s aranyos napsugárba fűrészté szárnyait, játszi kedélyt hozott magával.

Ha fehér hatytyunak ragyogó napsugárba mártott tollával, szökdecselő hurik bájos vihogása mellett irhatnám meg ez estély minden szépségeit, akkor sem tudnám eléggé hü képét adni annak a tündöklő, pajkoskodó bakfis világnak, a mely ott magához ragadja a hegemoniát, meghódított vént, fiatal egyaránt egyszerűségével, ragyogó fiatal kedélyével, s mulatott pajkos szeméremmel.

Szeretném tovább írni e sorokat, regét mondani a szép özvegyekről, titkos titkokat a bájos menyecskékről, megillatú hízlegéseket a tündöklő arczu mamákról, na meg aztán dicsszavakat az ügyes rendezőségről, de hát mögöttem a lap kihordó fu, ijjedten számlálja a perczeket s türel-

metlenül várja a tollam alól gördülő sorokat, bezárom hát a dicshimnuszokat, a kik ott voltunk tudjuk, hogy mi volt ott; gyönyörködtünk, élveztünk, a ki pedig nem volt ott, de az elért nagy anyagi sikerhez hozzájárult, annak alább szentelek helyet.

A nagy és szép erkölcsi sikert nyomon követte az anyagi is. A szegény tűzkárosult zsögödiek hozzájutottak ingyen, minden fáradság nélkül, váratlanul egy igen szép összeghez, melyet a mulatság választmányi kara szerdán délután 1 órakor fog az elnök Molnár Ákos lakásán kiosztani a 6 égett család között.

Összes bevétel volt 222 frt 20 kr, melyből levonva a 41 frt 19 kr költséget, marad felosztandó 181 frt 1 kr.

Felűfizettek Mikó Bálint 20 frt. Becze Antal 10 frt. Molnár József képviselő. Kaszner Beniamin, Grünfeld Lajos 5—5 frt. Kaszab Soma, Friedman Jakab, Gál József 3—3 frt. Telman Gyuláné, Ferenzi István (Tölgyes), Miskov Péter őrnagy, Krbavacz százados, Baktsi Gáspár, Albert Bénéám, Leicht János, Domokos János, dr. Csiky József, Barta Ignác, dr. Bocskor Béla 2—2 frt. Zakariás L. Lukács 1 frt 20 kr, Dájbukát Zakariás, Dobál Gergely, Tamás János, Weer György, Madár Imre, dr. Molnár József, Dániel József, Nagy Sándor, Adorján I., Czikó Sándor, Györffy Ignác, Szabó Antal, Szántó József, Ágoston József, dr. Fejér Antal, András Mózes százados, Lőrincz Ferencz, Pál Gábor, Meskó Kálmán, Vajna Tamás, Novotny Mária, Duchá Bozséna, Márton Péter, Száva Lukács, Csédő István, Szebeni Menyhért, dr. Nagy Ferencz, Apponyi Károly 1—1 frt. László János, Potoczki József (Szentgyörgy), Jakab Lajos, Kassay Lajos, Mánya Antal, Lakatos Mihály és Lakatos Mihályné 50—50 kr. Végül a csikszeredai első zenekar 5 frt, X. és Y. 1 frt 15 kr.

Nemő.

### KÜLÖNFÉLÉK.

— Az égettek érdekében. Csik-Zsögöd község képviselőtestülete folyó hó 12-én tartott ülésén f. hó 5-én történt tüzeset nyomorait enyhítendő több üdvös határozatot hozott. Nevezetesen a tűzkárosultaknak szénát, gabonát és épületfát ajánlott fel. Egyttal Csik-Szereda város közönségének és tűzoltóságának a tűz tovább terjedésének megakadályozása körül kifejtett odaadó közreműködéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

— Katalin ünnep. A csiksomlyói róm. kath. főgimnáziumi ifjuság által folyó hó 25-én rendezendő ünnepélyre nagyban folynak az előkészületek. Az ifjuság által eddig rendezett multságok jó hírre és a meghívóban jelzett jótékony cél vármegyénk közönségének körében is akkora érdeklődést keltett, hogy ha az idő is kedvezni fog, egy minden tekintetben sikerült estélyre lehet kilátás. A multsággra helyeket előjegyeztetni és jegyeket váltani Györgyjakab Márton könyvkereskedésében lehet.

— Meghívó. A csiki róm. kath. tanító-egyesület felsíki fiók körének Csik-Dánfalván 1893. évi december 7-én tartandó gyűlésére a fiók kőrt. tagjait és az érdeklődő tanügybarátokat tisztelettel meghívom. A gyűlés tárgyai: 1. Gyakorlati tanítások. 2. Elnöki megnyitóbeszéd. 3. A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 4. Elnöki jelentés a nagy gyűlés megtartása iránt tett eljárásáról, valamint a könyvtár ügyében kiküldött bizottság működéséről. 5. A temetkezési segély-egylet létesítése tárgyában kiküldött bizottság jelentése és az általa készített tervezet bemutatása. 6. Felolvasást tart Puskás Tamás. 7. Szavaltatás Paláncz Sándor. 8. A gyakorlati tanítások zártkörű bírálat. 9. Indítványok. Cs.-Karczfalván, 1893. nov. 16. Ferencz József köri elnök.

— Ásványolajforrás Csikmegyében. A csikmegyei havasok átkutatásával megbízott geológus rábeszélésére dr. Otrobán Nándor brassói petroleumfőnök gyáros 1891-ben a csikgyimesi havasok nyugati oldalán ásványolaj-telep létezését állapította meg. Ezután egy angol társaság közbenjárásával a folyó évben furatásokat eszközöltetett és ez évi október 25-én oly kitünő minőségű ásványolajat találtak 41 és fél méter mélységben, hogy további furatások eszközzését, és pedig nagyobb arányokban határozták el. Remélik, hogy végre-valahára a sok hiu kísérlet után Magyarországon is találtak egy dus ásványolaj-forrást.

„egészen kiszült“ azzal töltötte az éjszakát, hogy egy pontra szögezte tekintetét, s közben felsőhajtott:

— Holnap ilyenkor talán már nem leszek az élők közt! Átkozott főfelügyelő! Nélküle nem volna megsértve a becsület!

Reggel eljött a két tanu, hogy a szegény bűnöst elvigye a vágóhidra. És így szól magában:

— Milyen legyen a magatartásom? Ha szomorú vagyok, azt mondják, hogy félek. Ha beszélgetek, azt fogják gondolni, hogy el akarom magamat hódítani. Ha vig vagyok, azt hiszik, henczegek. Milyen legyen hát?

A kocsiiban a tanuk bátorítani kezdték őt.

— Nincs-e valami végső megbízásod számomra — kérdezte Carubic halottkísérő arczczal.

— Nincs.

— Megirtad a végrendeletedet?

— Nem.

— Kár! Mert sohasem lehet tudni...

S ezt neveztek ők bátorításnak.

Azalatt „egészen kiszült“ kidugta az orrát a kocsi ablakán s így szól magában:

— Ha az ötödik járókelő öltözetében valami fehér lesz — fehérenműjét is beleértve — akkor jó előjelnek veszem.

Az ötödik járókelő kéményseprő volt.

— Ez nem számít, mert toglalkozásánál fogva fekete — vigasztalta magát „egészen kiszült.“ — Lassuk a következőket.

A következő jelölt halottkísérő volt: szerencsére akadt már néhány ősz szál a bajuszában.

— Meg vagyok mentve! — rebegett „egészen kiszült.“

Elérkeztek a párbaj színhelyére. „Egészen kiszült“ Baraide vivómester csalhatatlan vágását használta.

Csakugyan csalhatatlan volt. A kard pengéje átszurta az ellenfél bal tüdőszárnyát.

De szerencsétlenségére a vivómester ép egy órával előbb „félíg kiszültnek“ is megmutatta ezt a szurást s így kard „egészen kiszült“ jobb tüdőszárnyába hatolt.

Mind a két ellenfél meghalt: a becsületnek elég volt téve.

Ugyanabban a pillanatban, mikor a két ellenfél kiadta lelkét, a főfelügyelő rettenesen hümmögött s örömtől ragyogó arczczal kiáltott fel:

— Megcsiptelek végre fickó!

S két ujjával szájába nyult és nyelve hegyéről egy halszájkát vett le, mely akkor akadt torkán, mikor „félíg kiszült“ eredeti embernek nevezte „egészen kiszültet.“

Ezért hümmögött folyton a szegény főfelügyelő. Eszeágában sem volt „egészen kiszültet“ ingerelni.

A boldogtalan meghalt ok nélkül, csupán csak a főfelügyelő kedvéért, a ki nem is gondolt rá. Kilenczvenkilencz párbajnál száz közül ez az eset.

Az emberek ma már csak a karzati közönség kedvéért párbajoznak.

(Vége.)



**Árverezési hirdetemény.**

Csik-Verebes község képviselő-testületének 1893. november 5-én hozott határozata következtében, a magas kormánytól bérletbe kivett kizárólagos szesz italmérési jogosultság, valamint a fogyasztási adók beszedési joga folyó évi december hó 1-én délelőtt 9 órakor Csik-Verebes község házában nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek albérlésre fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti összes jogokra nézve 500 frt.

Kötelesek árverezni kívánók a kikiáltási ár 10%-át az árverezés megkezdése előtt az árverező bizottság kezébe letenni. Írásbeli zárt ajánlatok az árverezés megkezdése előtt megfelelő bánatpénzzel ellátottan szintén elfogadhatók.

Az e tekintetben hozott feltételek hivatalos órákban a község házában bárki által betekintheők.

Az előjáróság:

Csik-Verebesben, 1893. november 5-én.

**GÁL JÁNOS,** közs. bír. 2-3 **FERENCZY BÉLA,** körjegyző.

Szám. 17—1893.

**Árverezési hirdetemény.**

Csik-Sztsimon község képviselő-testületének folyó évi november hó 6-án 17 szám alatt hozott határozata következtében a kir. kincstártól haszonbérbe kivett kizárólagos szesz italmérési jogát; valamint a bor italadó, hus-, sör- és cukor fogyasztási adók beszedési jogát 1893. november hó 29-én nyilvános árverésen 1894. január 1-től 1894. december hó 31-ig (egy évre) a legtöbbet ígérőnek albérlésre adja a község házában.

A kikiáltási ár 1039 frt 70 kban állapítatik meg, melynek 10%-át árverezni szándékozók kötelesek az árverezés megkezdése előtt az árverező bizottság kezébe letenni, írásbeli zárt ajánlatok bánatpénzzel ellátva, szintén az árverés megkezdése előtt elfogadhatók, az árverési feltételek a körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

A község előjárósága:

Csik-Sztsimon, 1893. november 6-án.

**Bodó József,** k. jegyző. 2-2 **Veress Ignác,** bír.

**Árverési hirdetemény.**

Csik-Tusnád község képviselő-testületének 1893. évi október 29-én hozott határozata értelmében a magas kormánytól bérletbe kivett kizárólagos szesz italmérési jogosultság folyó évi november hó 26-án délelőtt 9 órakor Csik-Tusnád község házában nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek albérlésre fog adatni. Ugyanez alkalommal leendő albérlőre fog ruháztatni a bor-, sör-, cukor- és husfogyasztási adóknak beszedési joga is.

Kikiáltási ár 1800 frt.

Kötelesek árverezni kívánók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverezés megkezdése előtt az árverező bizottság kezébe letenni. Írásbeli zárt ajánlatok az árverezés megkezdése előtt megfelelő bánatpénzzel ellátva szintén elfogadhatók.

Az e tekintetben hozott feltételek hivatalos órákban a község házában bárki által betekintheők.

Az előjáróság:

Csik-Tusnád, 1893. október 29.

**FERENCZY BÉLA,** körjegyző. 2-2 **BARTHA GYÖRGY,** k. bír.

**Árverési hirdetemény.**

Csik-Várdotfalva és Csobotfalva községek közös képviselő-testületének 1893. évi november hó 12-én hozott határozata következtében, a magas kincstártól bérletbe vett kizárólagos szesz italmérési jogosultság 1894-ik évre, nyilvános árverésen Csik-Várdotfalva község házában 1893. évi december hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor albérlésre adatik.

Ugyanekkor albérlőre fog ruháztatni a bor-, sör-, cukor- és husfogyasztási adók beszedési joga is.

Kikiáltási ár 2480 frt 83 kr.

Kötelesek árverezni kívánók a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzzel az árverezés megkezdése előtt, az árverező bizottsághoz lefizetni.

Írásbeli zárt ajánlatok a megfelelő bánatpénzzel ellátva, az árverés megkezdéséig elfogadhatók.

Az idevonatkozó feltételek a hivatalos órákban, Csik-Várdotfalva község házában bárki által betekintheők.

Csik-Várdotfalván; 1893. november hó 13.

**Becze Ferencz,** körjegyző. 1-2 **Csiszér Pál,** csobotfalvi bír. **Domokos Ignác,** várdotfali bír.

**?! 400 drb !!**

nagy, kék zománczolt pléh-fazék van rak-táromon, melyeket előnyösen alkalmasan vet-tem s fele áron elárusítom. Ajánlom olcsó-ságánál fogva különösen zsirnak, melyben a zsir sem nem avasodik, sem nem roz-százik meg.

Tisztelettel:

**Gál József.**

**A Gyergyói Első Takarékpénztár-Részvénytársaság** ma tartott igazgatósági gyűlésén elhatározta s ezennel tudomásul hozza, hogy tekintettel a pénzpiazz kamatlábjának emelkedésére, az új betétek kamatlábját folyó évi november hó 1-től, a régi betétekét pedig a betevők jelentkezése nélkül 1894. évi január hó 1-től — egyebekben az eddigi feltételek mellett — 5<sup>o</sup>-ra emeli.

Gyergyó-Szentmiklóson, 1893. okt. 30.

**Az igazgatóság.**

Nincs gazda, nincs község vagy egyházmegye, kik ha nálam rendelnek, előnyben ne részesülének bárki ajánlatával szemben!!

Ajánlok kerülő. Vidats, Gubitz és Sack féle ekéket. Hegyvidéki váltó és két testü. váltva forgató iker ekéket. Láncc boronákat, két vagy három tagu rézsut boronákat. Kézi és löerejü, szörva és sor-vetőgépeket. Legújabb kaszáló- és aratógépeket, kéveköttövel és a nélkül. Kézi, löerejü és gőz-cséplőgépeket. Szénalorgató, gyűjtő és sajtolókat. Járgány vagy gőzzel hajtható egy- és kétköví őrlo malmokat szitaszerkezettel.

**Szeeskavágókat 2 késsel 30 frtól 60 frtig, ugyanaz dobrendszerü 3 késsel 35 frt, 4 késsel 40 frt.**

A legújabb téglá, cserép és agyagcső sajtoló gépeket, egy vagy két ló, vagy gőz általi hajtásra, mely óránként 200—1000 téglát készíthet. Szeszgyárak teljes berendezéséhez szükségeltetek.

Most már tökéletesen kijavított és telelőség mellett adható petroleum- és benzín-motorokat 2, 4, 6, 8, 10 lóerőre, a melyek gépész nélkül óránként és lóerőnként 5-től 7-ig fogyasztanak.

Tüzmentes és betörés ellen biztos pénz- és okmány-szekrényeket. Valódi Wertheim-kasszákat

Nro 0	0 fél	1-es	2-ös	3-as	4-es	5-ös
70 frt.	85 frt.	100 frt.	120 frt.	140 frt.	160 frt.	180 frt.

mindenik b é r m e n t v e szállítva.

Templom berendezéseket és forgatható vaskoronájú harangokat. az orgona hangjai szerint hangolva és egészen kovácsolt vasból készült harang-állványokat, bérmentesen bármely községnek tornyában felállítva, a harang réznek kilóját 1 frt 70 krért számítva.

Tüzoltói lecskendőket, személyi felszereléseket és egyéni ruházatok, a községi köteles tüzoltók részére előirt szabályok szerint u. m. borsapkát 90 kr, karóvet 25—40 kr, sisakot 2—3 frtig, riadókürtőt 3 frt 50 krtól 5 frtig, jelzősipokat stbbiket rendkívül olcsó árban, valamennyi budapesti szállító árainál sokkal olcsóbban!

**RIEMER EDE,**

Elő Székely Gép- és Tüzoltószerek raktára Székely-Udvarhelyen.

Árjegyzékek, minták és költségvetések bérmentesen küldetnek!

**!! Eladó !!**  
**700 veder jó esztelii**  
**bor, literen kint, nagy-**  
**ban 28 és 38 kr, ki-**  
**osinyben 36 és 40 kr**  
**KERTÉSZNÉL**  
 Csik-Szeredában.

**A JAPÁN COGNAC-PARÓ**  
**Részvény-Társaság**  
**KORONA-COGNAC**  
 BUDAPESTI CZÉG

gyártmányai orvosi czélokra használtatnak és a következő egyetemi tanár urak által ajánlatnak: B

**Korányi, Kodás, Angyán,**  
**Müller, Réti, Rézmárcsy,**  
**Rézev, Stiller és Jauffer.**

**Kapható:**  
 Csik-Szeredában Nagy Gyulánál.  
 Gyergyó-Szentmiklóson Keresztes Gerőnél.  
 Gyergyó-Ditróban Lukács Mártonnál  
 Gy.-Tulgyesen Róth Albert gyógyszerésznél.